
山口大学医学部附属病院緩和ケアセンター主催

第 1回緩和ケア看護師教育プログラム 修了後アンケート

  回答人数 34 人

モジュール 1：緩和ケアの概要
5 4 3 2 1 

1) 講義の内容はわかりやすかったですか。 24人 9人 1人 0人 0人

2) 講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながると思
いましたか。

23人 10人 1人 0人 0人

3) 講義で使用したスライドはわかりやすかったですか。 26人 7人 1人 0人 0人

4) 講義の内容に関心・興味がもてましたか。 26人 7人 1人 0人 0人

モジュール 2：患者の意思決定支援
5 4 3 2 1 

1) 講義の内容はわかりやすかったですか。 24人 10人 0人 0人 0人

2) 講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながると思
いましたか。

24人 9人 1人 0人 0人

3) 講義で使用したスライドはわかりやすかったですか。 24人 8人 2人 0人 0人

4) 講義の内容に関心・興味がもてましたか。 26人 7人 1人 0人 0人

5) ロールプレイは講義の内容を理解する上で参考になりま
したか。

30人 4人 0人 0人 0人

モジュール 3：苦痛緩和
5 4 3 2 1 

1) 講義の内容はわかりやすかったですか。 28人 4人 2人 0人 0人

2) 講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながると思
いましたか。

27人 7人 0人 0人 0人

3) 講義で使用したスライドはわかりやすかったですか。 25人 8人 1人 0人 0人

4) 講義の内容に関心・興味がもてましたか。 29人 5人 0人 0人 0人

5) ケーススタディは講義の内容を理解するうえで参考にな
りましたか。

28人 6人 0人 0人 0人

5：大変そう思う 4：ややそう思う 3：普通 2：あまりそう思わない 1：全く



モジュール 4：専門家への橋渡し
5 4 3 2 1 

1) 講義の内容はわかりやすかったですか。 23人 7人 3人 0人 0人

2) 講義の内容は臨床で遭遇する問題の解決につながると思
いましたか。

22人 9人 2人 0人 0人

3) 講義で使用したスライドはわかりやすかったですか。 22人 8人 2人 0人 0人

4) 講義の内容に関心・興味がもてましたか。 24人 6人 3人 0人 0人

全体について

I. 本プログラムを受講して、早期からの緩和ケアの重要性が理解できましたか。

5. 大変
そう思う

4. やや
そう思う

3. 普通 2. あまりそう
思わない

1. 全くそう
思わない

29人 5人 0人 0人 0人

II. 本プログラムの内容は、あなたの期待をどの程度満たしましたか。

5. 大変
満足した

4. やや
満足した

3. 普通 2. あまり満足
していない

1. 全く満足
していない

28人 6人 0人 0人 0人

III. プログラム全体や配布資料についてなど、ご意見・ご感想をお聞かせください。

 ・講義だけでなく、ロールプレイや事例検討を行うことで、講義の理解をさらに深める

ことができ、実践にも生かせる内容だと思いました。

 ・患者・家族・看護師それぞれの立場から支援について学ぶことができた。がん患者さ

んにほとんど関わることがない部署だが、日々の関わりで生かせることを多く学んだ。

 ・ロールプレイやグループワークなどが間で入っており、学びの実施ができました。あ

りがとうございました。

・ロールプレイやグループワークを通して、自分を客観的に見て振り返ることができ、

また、他施設の方の意見も聞き、学びの多い時間となりました。ここでの学びを今日

で終わらせず、現場でも意識してスキルの使用やアセスメントを行っていきたいと思

います。



・資料も絵があったり分かりやすかった。グループワークが午後からあることで、寝ず

に、そして応用編として研修を受けられた。ありがとうございました。

・多くの意見を聞くことができ、学びが深まった。

・基本的な知識から、それらを臨床で生かすためのアドバイスやツールの情報を知るこ

とができて、早速実践してみようと思います。早期から緩和ケアとしてアセスメント

し介入していくことの重要性も他のスタッフにも伝えて行けたらと思います。

・現在働いている病棟は、がん患者さんはほとんどいないが、どの患者さんにも共通す

る精神的ケアや、Nｓとしての役割について学べたのでとても勉強になりました。
・研修費が 1,000 円な上にランチ付きなんて“お得感いっぱい”の研修でした。内容も
充実していて、明日からでも実践に役立てようと思います。ありがとうございました。

大変お疲れ様でした。

・初めての経験でしたが、とても勉強になりました。

・まず、受講通知書に会場までの地図が付いていて大変助かりました。以前、研修会場

に行くまでに大変苦労したので…。配布資料もハンドブックが入っていたり、実際に

使用されている質問票も入っていてとても参考になりました。

・学びの多い研修でした。臨床で役立てられるよう今後自身の努力も必要だと感じまし

た。明日からもがんばります。

・どんな情報をキャッチする必要があるのか、その情報をどの職種につなげ（橋渡しの

役割）、苦痛を緩和していくのか、自分ができる役割を振り返り、課題を見つける貴重

な場となりました。ありがとうごうざいました。

・これからのケアに活用できる内容で大変勉強になりました。

・現在、心と体のサポートチームを介入している患者さんの状況と照らし合わせたこと

で意図がつかめた。ロールプレイングを行うことで、自分が気づかなかった視点を教

えてもらえた。楽しく参加ができました。ありがとうございました。

・後に役立つよう製本していただいてありがとうございました。部署でも勉強し看護に

役立たせたいと思います。リンクナースを意識したいと思います。大変お世話になり

ました。

・トータルペインについて、深く学ぶことができたので、今後の臨床に生かしてと思っ

た。

・資料の字が小さいスライドは見にくかった。緩和ケアの経験が少ないため、講義内容

の理解が困難であった。実際の事例の話などをしてもらえると理解しやすかったなと

感じました。




